Belastingdienst
Kantoor Eindhoven
Postbus 90056
5600 PJ  EINDHOVEN

Woonplaats, datum

Betreft: bezwaar aanslag jaar van de aanslag IB en VVZ  Nummer van de aanslag

Geachte dames/heren,
Ik heb Duits staatspensioen (Rente) opgebouwd. Sinds enkele jaren wordt deze ‘Rente’ niet meer in Duitsland belast maar in Nederland volgens het:
Verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Bondsrepubliek Duitsland tot het vermijden van dubbele belasting en het voorkomen van het ontgaan van belasting met betrekking tot belastingen naar het inkomen. In de bovenstaande verdragsdefinitie ontbreekt eigenlijk het doel: ‘het maximeren van de Nederlandse belastingopbrengst’.

Ik beroep mij voor dit bezwaar op artikel 1 van de Nederlandse grondwet, thema ’discriminatie/profilering van een groep’.
De ‘boven 15.000 €’ Duitse inkomens worden anders (beter) behandeld dan de ‘onder 15.000 €’ Duitse inkomens. Eerstgenoemde groep blijft in Duitsland belastingplichtig en krijgen hier ‘aftrek ter voorkoming van dubbele belasting’. Mijn Duits inkomen daarentegen wordt hier in NL volledig in mijn hoogste schijf belast. Geen ‘Steuerfrei Betrag’  en geen laag gepensioneerden tarief meer. 
Deze discriminatie kost mij op jaarbasis ca.3.000€ zijnde 25% (=38,1%NL minus 13%DE) meer t.o.v. de vroegere situatie. Toenmalige minister Wiebes sprak van ‘slechts enkele €’s’  verschil. Hier de eigen situatie beschrijven

Ik verzoek daarom om één van onderstaande opties toe te passen:
a) Mijn Rente in Nederland net zo te belasten als in Duitsland (12% overall)
b) Het belastingverdrag aan te passen door Duitse uitkeringen gewoon in Duitsland te belasten. Dat moet toch mogelijk zijn binnen een Verenigd Europa.
c) Mij toestemming te geven mijn Rente weer in Duitsland te laten belasten

Met vriendelijke groet,


Naam, adres van de afzender
