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Betreft: verzoek om toepassing van de hardheidsclausule

L.s.,
Ik betrek een klein pensioen uit Duitsland (minder dan 15.000€ per jaar). Dat werd tot 2016 laag belast in Duitsland omdat Duitsland erg sociaal met zijn gepensioneerden omgaat. Na inwerkingtreding van het vernieuwde belastingverdrag tussen Duitsland en Nederland werd dit Duitse pensioeninkomen hier (woonland) belast worden volgens het harde schijventarief. Ik moest daardoor van het ene, na 1 overgangsjaar, op het andere jaar op jaarbasis ca. x.xxx€ meer belasting betalen. Deze belastingheffing is in tegenspraak met door de betrokken bewindslieden gedane officiële- en vastgelegde uitspraken in de Tweede Kamer als volgt:
2014 Verantwoordelijk staatssecretaris Weekers (VVD)
Gepubliceerd 2014, jaar 2013/2014, kst-33615-5
Op pagina 16 staat (onder verwijzing naar ‘ter inzage gelegde’ voorbeelden’):
‘Senioren krijgen geen last van het nieuwe belastingverdrag’

2017 Verantwoordelijk staatssecretaris Wiebes (VVD).
Gepubliceerd: 15-09-2017, jaar: 2016/2017, nummer 2017, vragen 2-4.
‘De verschillen bedragen slechts enkele euro’s op jaarbasis’.
Al deze documenten zijn openbaar en opvraagbaar via de Tweede Kamer.

Ik neem aan dat beide bewindslieden spraken in de geest van de wet toen ze op cruciale Kamervragen en op cruciale momenten van de behandeling van het wetsvoorstel/de wet deze antwoorden gaven en lieten vastleggen.

Ik doe daarom een beroep op de hardheidsclausule vanwege het onverklaarbare verschil tussen deze geest van de wet en de harde implementatie door de belastingdienst en verzoek ik u mijn Duitse Rente in de belastingaangifte te behandelen als ‘elders belast’.


Dit is voor alle partijen veruit de eenvoudigste oplossing die recht doet aan bovenstaande uitspraken en veel dichter bij de realiteit ligt.

Met vriendelijke groet,



Naam en adres afzender
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